新华社北京6月15日电

国务院总理李克强 6月 15日 主持召开国务院常务会议,部署支 持民间投资和推进一举多得项目 的措施,更好扩大有效投资、带动 消费和就业;确定阶段性缓缴中小 微企业职工医保单位缴费,加力支 持纾困和稳岗;决定开展涉企违规 收费专项整治,部署缓缴行政事业 性收费

会议指出,要贯彻党中央、国 务院部署,按照中央经济工作会议 和《政府工作报告》总体思路、政 策取向,立足当前稳增长,着眼长 远促进经济持续健康发展。抓住时 间窗口,注重区间调控,既果断加 大力度、稳经济政策应出尽出,又 不超发货币、不透支未来,着力保 市场主体保就业稳物价,稳住宏观 经济大盘。

会议指出,扩大有效投资,要注 重启动既能补短板调结构、又能带 消费扩就业的一举多得项目,调动 各方积极性。民间投资占全社会投 资一半以上,要坚持"两个毫不动 摇",加大政策支持,用市场办法、改 革举措激发民间投资活力。一要在

"十四五"规划 102 项重大工程和 国家明确的重点建设领域, 选择一 批示范项目吸引民间资本参与。已 确定的交通、水利等项目要加快推 进,在招投标中对民间投资一视同 仁,并尽快推出以丁代赈具体措施。 二要深化"放管服"改革。提高民间 投资手续办理效率,将大项目纳入 地方重点项目库并加强用地等保 障。各地要保护民间投资合法权益, 严格履行政策承诺。支持平台经济 健康发展,支持民间资本发展创业 投资。三要鼓励金融机构采用续贷、 展期等支持民间投资。对符合条件 的项目提供政府性融资担保。抓紧 推出面向民间投资的不动产投资信 托基金项目。鼓励民营企业市场化 债转股。会议强调,地下综合管廊是 城市"里子"工程,投资潜力大、带 动能力强, 是一举多得的代表性项 目。要结合已部署的城市老旧管网 改造,推进地下综合管廊建设。科学 规划,加大政策支持,健全收费回报 机制,吸引社会资本参与。引导金融 机构发放长期贷款,对项目主体发 行信用债给予市场化增信支持。

会议指出,保住1.5亿户市场 主体,就能稳住就业、保持中国经

济的韧性。为进一步助企纾困和稳 岗,对符合条件的地区,允许中小 微企业缓缴3个月的职工医保单 位缴费,规模约1500亿元。政策实 施要直达市场主体,免申即享。缓 缴不影响医保待遇,保持报销比例 和药品品种稳定,确保应报尽报。

会议决定,开展涉企违规收费 专项整治,把交通物流、水电气暖、 金融、地方财经、行业协会商会和 中介机构等领域作为重点。各地各 部门要在7-9月进行自查自纠,

重点整治降费政策落实不到位、借 疫情防控名义违规收费、收取明令 取消的费用、强制捆绑搭售、乱检 查乱罚款等问题。对自查自纠要适 时开展联合检查,严肃处理并曝光 典型问题,用改革办法建立长效监 管机制。同时,各部门要有全局意 识、同舟共济观念,系统梳理本领 域涉及企业、个体工商户的行政事 业性收费和保证金,原则上缓缴一 个季度,不收滞纳金。要制定和公 布缓缴清单,并适时督查落实。



国家统计局:

5月份国民经济运行呈现恢复势头

国家统计局 15 日发布数据显 示,5月份,我国经济逐步克服疫 情不利影响, 生产需求逐步恢复, 就业物价总体稳定,主要指标边际 改善,国民经济呈现恢复势头。

统计数据显示,5月份,生产 供给逐步回升。全国规模以上工 业增加值由4月份同比下降 2.9%,转为同比增长 0.7%;服务 业生产指数同比下降 5.1%,降幅 比 4 月份收窄 1 个百分点。

在稳投资、促消费政策的作用 下,市场需求逐步改善。5月份,社 会消费品零售总额同比下降 6.7%,降幅比上月收窄 4.4 个百分 点。1至5月份,全国固定资产投资 (不含农户)205964亿元,同比增 长 6.2%;5 月份环比增长 0.72%。

> 外贸进出口明显加快,城镇 调查失业率有所下降。5 月份, 货物进出口总额 同比增长 9.6%,增速比 上月加快 9.5 个百分点;

5月份,高技术制造业增加 值同比增长4.3%,增速比上月加 快 0.3 个百分点; 1 至 5 月份, 高 技术制造业投资增长 24.9% …… 结构优化升级态势持续, 高技术 产业发展较好。

随着疫情逐步得到控制,稳 增长政策发力,企业复工复产加 快,前期受疫情冲击比较大的长 三角地区和东北地区生产明显改 善。5月份,长三角地区和东北地 区规模以上工业增加值同比分别 下降 3.2%和 1.1%,降幅比上月 收窄超过10个百分点。

"总的看,我国经济逐步克服 疫情的不利影响,呈现恢复势头, 但国际环境依然复杂严峻,外部 不确定性增大,国内经济恢复仍 然是初步的。主要指标增速还处 于低位,恢复基础还需要巩固。 国家统计局新闻发言人、国民经 济综合统计司司长付凌晖说,下 阶段, 要高效统筹疫情防控和经 济社会发展,加大宏观政策调节 力度,推动稳增长一揽子政策措 经济持续恢复。

[新华时评]

中国经济长期向好的基本面不会改变

据新华社报道

国家统计局 15 日发布的国民 经济运行数据显示,5月国内疫情 防控形势总体向好, 生产需求逐步 恢复,就业物价总体稳定,主要指标 边际改善,国民经济呈现恢复势头。 高效统筹疫情防控和经济社会发展 各项政策举措正在显效。

今年3月起,国内疫情多点频 发,经济回升势头承压,4月主要经 济指标增速有所回落。5月以来,随 着国内疫情防控形势总体改善,经 济运行出现积极变化, 工业生产由 降转增、服务业生产指数降幅收窄、 市场销售有所恢复、部分受疫情冲 击较大的地区加快恢复。随着一揽 子稳增长政策措施落地见效.6月 经济运行有望进一步改善。

我国采取严格的防疫措施以 外媒唱衰中国经济的声音鼓噪 一时,其能拿到台面上来讲的逻辑 无外乎就是把一时的"困难"说成是 永久的状况, 把局部的影响说成是 整体的态势。新的国民经济运行数

当然, 我们要在恢复发展中坚 定信心, 也需充分认识存在的困难 和挑战。尽管我国经济逐步克服疫 情不利影响呈现恢复势头, 但国际 局势不稳定因素堆加导致外部不确 定性增大,国内疫情形势复杂多变, 因此国内经济恢复仍然是初步的, 经济恢复的根基还需进一步巩固。

中国经济长期向好的基本面没 有也不会改变, 这是我们应有的信 心和底气。下一步,我们要在高效统 筹疫情防控和经济社会发展上下功 夫,进一步落实落细各项稳增长举 措,推动经济持续恢复。一方面坚持 科学精准、动态清零,抓细抓实各项 防控措施, 最大限度减少疫情对经 济社会发展的影响。另一方面,要加 强政策实施提速增效, 推动稳经济 政策再细化再落实,着力稳定宏观 经济大盘,着力保障和改善民生。

疫情要防住、经济要稳住、发展 要安全,是党中央提出的明确要求。 各地各部门在工作中要有"时时放 心不下"的责任感,勇于担当,求真 务实,以更强的决心、更积极的作为

